

三问联合国驻马里维和人员遇袭事件

联合国驻马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)5月31日晚遭遇两起袭击,共有4人死亡、10余人受伤,一名中国维和人员在袭击中牺牲。马里维和形势如何?恐怖分子为何针对维和营区发动袭击?袭击会给当地维和行动带来什么影响?

马里维和形势如何

马里近年来局势持续动荡。2013年联合国开始向马里冲突地区派驻维和部队。2015年6月,马里各方完成和平协议的最终签署。虽然政局趋于稳定,但马里仍不时发生暴力袭击事件,针对维和人员的爆炸袭击等更不少见。

虽然联合国在马里设有维和部队,但萨赫勒地区特殊地理特征、经济条件和政治环境等都大大增加了维和工作的难度。有分析认为,此次马里恐袭是非洲萨赫勒地带恐怖活动的一环,同时也凸显当地安全形势的恶化。萨赫勒地带指的是非洲北部撒哈拉沙漠和非洲中部苏丹草原地区之间的带状“走廊”。多年来,由于各国政府管控乏力并缺少合作,军火走私、毒品贩运、非法移民在萨赫勒肆虐,使之逐渐形成一条犯罪活动活跃地带,恐怖组织和极端势力借此在此扩张势力。

为何针对营区发动袭击

马里稳定团1日发布公告说,该团加奥营地5月31日晚遭汽车炸弹袭击,一名维和人员在袭击中死亡,10余人受伤。此外,联合国排雷行动处在加奥市的一个工作点当天也遭到袭击,两名马里安保人员和一名国际专家在袭击中丧生。中国外交部发言人华春莹1日证实,在马里稳定团维和部队遇袭事件中,中国维和人员1人牺牲,4人受伤。

“基地”组织北非分支“伊斯兰马格里布基地组织”事发后宣称,上述两起袭击联合国部队事件是其所为。

新华社驻达喀尔分社记者王猛说,加奥营区是联合国维和部队在马里北部的本营,维和力量较强,安保严密,与马里北部其他地区相比安全形势较好。以往即便发生武装袭击,也会远离营区,直接针对营区的袭击非常罕见。

分析人士表示,袭击者直接攻击联合国维和部队营区,意在最大程度地制造国际影响,是对全球反恐行动的公然挑战。

维和行动会否受到影响

马里稳定团事发后发布公告说,营区内部分集装箱住房在袭击中遭到损毁,具体财产损失有待进一步调查。该团已派出武装直升机进行空中警戒,并在加奥市区部署快速反应部队。

外交部发言人华春莹1日表示,这是一起针对联合国维和人员的恐怖袭击事件,中方予以强烈谴责。她强调,中国政府坚定支持国际和平事业,坚定支持维护非洲的和平与稳定。目前,2400多名中国维和人员正在马里、刚果(金)、利比亚等7个非洲任务区执行联合国维和任务。

(新华社北京6月1日电)

马里恐袭并非针对中国人

2012年3月,马里发生军事政变。联合国安理会2013年4月通过决议,决定设立联合国马里稳定团(联马团)。

潘基文今年3月底就马里局势提交的报告说,截至3月18日,“联马团”军事人员有10698人,警察1116人。马里稳定团严重缺乏装甲运兵车,步兵部队的行动能力也令人关切。

联合国维和部队在所在地区一般

保持中立,也没有反恐的职能,为何成为恐怖袭击的对象?

一方面,“联马团”可能与地方势力产生了矛盾。这次受袭击的“联马团”营地正是马里北方三大区的加奥,这里是阿雷格族的活动区,自去年就有报道部分北方武装组织与“联马团”发生冲突。有分析说,“联马团”的维和行动可能妨碍了部族武装制造事端增加与政府和谈筹码的计划。



上面这张资料图显示的是:当地时间1月12日,中国第三批赴马里维和部队以“应对不明身份武装人员恐怖袭击”为背景,组织实弹战术演练。(解放军军)

另一方面,恐怖组织的围剿救救之策。无论是基地组织还是“伊斯兰国”,这些恐怖势力在叙利亚和伊拉克受到的压力越来越大,即使是在利比亚也成了国际反恐联盟的紧盯目标,因此在马里连续发动恐怖袭击,旨在转移国际社会注意力,减轻在叙利亚、伊拉克和利比亚所承受的压力。

从去年的马里首都恐怖袭击到这次“联马团”营地受袭,中国都有明显的人

员伤亡,那么中国是否已经成为恐怖袭击的特定对象呢?从这两次袭击地点上来看,一个是酒店,一个是“联马团”驻地,并没有明显的中国元素,因而很难说这是专门针对中国目标发动的袭击。

从被袭击的可能性来看,在马里加奥地区,中国维和部队更多承担的是工程与医疗任务,与当地部族武装并没有直接的冲突。这也证明,中国人并不是马里系列恐怖袭击的特定对象。(新华)



资料图:基地组织的分支“伊斯兰马格里布”成员。

旅比利时大熊猫“好好”产仔

据新华社布鲁塞尔6月2日电 比利时天堂动物园2日发布公告说,中国旅比6岁大熊猫“好好”1日夜间顺利产下一只雄性大熊猫宝宝。

根据公告,近20年来,比利时是第三个在中方协助下成功诞生大熊猫宝宝的欧洲国家。另外两个国家是奥地利和西班牙。

天堂动物园5月18日曾发布公告说,“好好”数周前开始呈现食量倍增、喜欢昏睡等妊娠迹象,但不能百分之百确认是否已经怀孕,除非对它进行超声波扫描。不过,为了不使“好好”感到紧张,熊猫管理员并没有采取这一方法。

据悉,“好好”今年2月初开始出现发情迹象。天堂动物园随即向中方专家求助。两位中国大熊猫专家随即从成都前往位于布吕热莱特市的天堂动物园,与比方共同努力帮助大熊猫“星徽”和“好好”交配繁殖,并对“好好”进行了两次人工受孕。

作为中比两国的友好使者,大熊猫“星徽”和“好好”2014年2月23日抵达天堂动物园,它们将在这里生活15年。

温哥华无家可归者人数创新高

据新华社温哥华6月1日专电 加拿大西部海港城市温哥华一向以富足安宁和宜居闻名于世,然而最新发布的一份调查报告却显示,温哥华无家可归者数量在逐年递增。今年3月进行的普查显示,温哥华无家可归者人数达到1847人,比去年同期增加了6%,创历史新高。

温哥华市议会5月31日发布的“无家可归者状况调查报告”称,无家可归者中,61%的人街头流浪不超过1年,78%的人有生理及精神健康问题,71%的人是从其他地区来到温哥华的“新居民”。

温哥华市长罗品信在2008年上台执政时曾承诺,将在2015年底解决当地无家可归者问题。

分析人士认为,温哥华无家可归者人数在全加各地名列前茅,除当地房价飙升外,住房租金不断上涨、生活成本大幅增加、温暖气候吸引东部无家可归者在冬季到来避寒、低收入人口持续增多等,都造成流浪街头的人数居高不下。

也门交战双方交换35名战俘

新华社开罗6月1日电 萨那消息:也门政府军发言人6月1日说,在红十字国际委员会的见证下,也门政府军与胡塞武装和萨利赫联盟当天在处于交战状态的塔伊兹市交换了35名战俘。

政府军发言人阿卜杜拉赫曼在电话中告诉记者:“我们今天释放了19名来自胡塞武装和萨利赫联盟的俘虏,以交换我们的16名抵抗军战士。”他说,这是红十字国际委员会长达5个月的协调成果。

2014年9月,胡塞武装武力夺取首都萨那,进而占领也门南部地区。在冲突中,胡塞武装与也门前总统萨利赫结成联盟,总统哈迪被迫前往沙特阿拉伯避难。去年3月,沙特等国针对胡塞武装发起“果断风暴”军事行动。去年7月,支持哈迪的政府军和部落武装在多国联军空中支援下夺回亚丁省。

背景资料

肆虐北非、西非的“基地分支”

“基地”组织北非分支“伊斯兰马格里布基地组织”6月1日通过网络发布消息,宣称制造了针对联合国驻马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)的两起袭击事件。袭击造成重大人员伤亡,其中,中国维和人员1人牺牲,4人受伤。

“伊斯兰马格里布基地组织”,又称“基地”组织北非分支,其前身是成立于1998年的阿尔及利亚“萨拉夫宣教与战斗组织”。

2003年9月,“萨拉夫宣教与战斗组织”宣布效忠“基地”组织,并于2006年与“基地”组织正式结盟,成

为其在北非的分支机构,随后更名为“伊斯兰马格里布基地组织”。

美国外交学会指出,“伊斯兰马格里布基地组织”致力于消除西方对北非的影响,推翻阿尔及利亚、利比亚、马里、毛里塔尼亚、摩洛哥、突尼斯等国的“叛教者”政府,建立伊斯兰教法政权。此组织长期活跃在北非及非洲北部撒哈拉沙漠和中部苏丹草原相接地带的萨赫勒地区。

2012年初以来,该组织利用北非乱局,尤其是马里北部动乱之机扩张势力,一度控制马里北

部大片区域。2013年1月,法国出兵帮助马里反恐,该组织失去对马里重镇的控制,退守马里边远山区。

此后该组织采取游击战术与反恐部队周旋;通过绑架、爆炸等方式发动暴恐袭击;同时向尼日尔、布基纳法索等国渗透;并试图打通马里走廊,建立将北部的伊斯兰极端势力、南部的尼日利亚“博科圣地”、东部苏丹以及索马里和厄立特里亚的伊斯兰极端组织相联结的暴恐网络。美国和欧盟已将其列为恐怖组织。

“伊斯兰马格里布基地组织”近年来逐渐向撒哈拉沙漠以南的西部非洲地区渗透,并多次发动针对西方人和国际组织的恐怖袭击。今年1月,该组织成员袭击了布基纳法索首都瓦加杜古的辉煌酒店,造成至少20人死亡;3月,科特迪瓦东南部海滨小城巴萨姆3家酒店遭该组织武装分子袭击,造成至少16人死亡;3月,该组织武装分子袭击尼日尔西部与马里和布基纳法索边界附近营地,造成三名宪兵死亡。

(新华社内罗毕6月1日电)